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Анотація. У статті досліджено ключові аспекти цифрової трансформації підприємств промислового 
комплексу України в умовах воєнної економіки, руйнування виробничої інфраструктури, логістичних 
обмежень та потреби прискореного повоєнного відновлення. Обґрунтовано, що цифрова трансфор-
мація промислових підприємств є не локальним оновленням ІТ-рішень, а комплексним стратегічним 
процесом, який передбачає перехід від фрагментарної автоматизації до інтегрованої цифрової моделі 
управління виробництвом. Визначено, що основою такої трансформації є використання інструментів 
Індустрії 4.0, наскрізних потоків даних, інтегрованих цифрових платформ, а також поєднання вироб-
ничого обладнання, ІТ-систем, логістики, планування, контролю якості та управлінської аналітики в 
єдиному цифровому контурі. Доведено, що перетворення даних на стратегічний актив, платформізація 
управління, цифровий енергомоніторинг, предиктивне технічне обслуговування та інтеграція ERP-, 
MES-, CRM-, SCM-систем забезпечують підвищення прозорості операцій, гнучкості виробництва, точ-
ності планування, зниження трансакційних витрат і зростання стійкості підприємств. Особливу увагу 
приділено кібербезпеці, розвитку цифрових компетентностей персоналу, модернізації фізичної інфра-
структури та ролі індустріальних парків і європейських інноваційних мереж у прискоренні цифрової 
модернізації. Встановлено, що основними бар’єрами цифрової трансформації залишаються зношеність 
основних фондів, дефіцит інвестицій, низька цифрова зрілість, кадрові обмеження, кіберризики та 
інфраструктурна нестабільність. Зроблено висновок, що ефективна цифрова трансформація промис-
лового комплексу України потребує комплексного поєднання технологічних, організаційних, інститу-
ційних та інвестиційних рішень, спрямованих на підвищення конкурентоспроможності, адаптивності та 
довгострокової стійкості підприємств.

Ключові слова: цифрова трансформація, промисловий комплекс, промислові підприємства, Інду-
стрія 4.0, цифровізація виробництва, інтегровані цифрові платформи, дані як стратегічний актив, 
кібербезпека, цифрова зрілість, індустріальні парки, цифрова модернізація, конкурентоспроможність.

Актуальність проблеми. Цифрова трансфор-
мація підприємств промислового комплексу Укра-
їни стала одним із базових напрямів підвищення 
конкурентоспроможності національної економіки, 
особливо в умовах повномасштабної війни, руй-
нування виробничої інфраструктури, логістичних 
обмежень та необхідності прискореного віднов-
лення. У сучасних умовах цифровізація вже не 
обмежується автоматизацією окремих операцій, 
а охоплює комплексну зміну бізнес-моделей, 

управлінських підходів, виробничих процесів 
і способів взаємодії із постачальниками, держа-
вою та споживачами. Саме тому питання циф-
рової трансформації промислових підприємств 
набуває стратегічного значення для формування 
нової моделі промислового розвитку України. Це 
узгоджується з урядовими стратегіями цифрового 
розвитку інноваційної діяльності до 2030 року, 
а також із пріоритетами відновлення та цифрової 
трансформації бізнесу [6, 7].
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Дослідження у сфері цифрової трансформації 
підприємств, зокрема промислового комплексу, 
підтверджують складний, багатовимірний і між-
дисциплінарний характер цього явища. Теоре-
тичні засади сучасного розуміння цифрових змін 
сформувалися на основі праць Й. Шумпетера, 
який обґрунтував визначальну роль інновацій 
у структурній перебудові економіки, а також 
досліджень Е. Бріньольфссона та Е. МакАфі, 
у яких цифрові технології розглядаються як 
ключовий чинник зміни продуктивності, ринку 
праці та управлінських моделей підприємств 
[14]. Вагомий внесок у розвиток концепції нової 
технологічної парадигми зробив К. Шваб, який 
пов’язав цифровізацію з процесами Четвертої 
промислової революції, поширенням кіберфізич-
них систем, автоматизації, платформних рішень 
і нових форм організації виробництва [15]. Саме 
ці наукові підходи стали основою для подальших 
досліджень, у межах яких цифрова трансформа-
ція трактується не лише як технологічне онов-
лення, а як комплексне перетворення бізнес-
моделі, управлінських процесів, корпоративної 
культури та механізмів створення вартості. 
Водночас останніми роками ця проблематика 
набула особливої актуальності й у працях про-
відних вітчизняних учених-економістів, зокрема 
В. Вишневського, Ю. Кіндзерського, С. Князєва, 
Є. Корцеллі-Олейнічак, Л. Казьмір, Г. Чмерук, 
Н. Брюховецької, О. Черних та інших, які дослі-
джують різні аспекти цифрової модернізації еко-
номіки, промислового розвитку та інституційних 
змін в умовах сучасних викликів [16–18].

Метою статті є визначення ключових аспек-
тів цифрової трансформації підприємств промис-
лового комплексу України, виявлення основних 
бар’єрів її реалізації та обґрунтування пріори-
тетних напрямів модернізації в умовах воєнної 
економіки й повоєнного відновлення.

Результати дослідження. Для підприємств 
промислового комплексу цифрова трансформа-
ція означає не просто «оновлення ІТ» або заку-
півлю окремих програмних продуктів, а перехід 
від фрагментарної автоматизації до інтегрова-
ної цифрової моделі управління виробництвом. 
У традиційній моделі автоматизація часто має 
«острівний» характер: окремо працюють сис-
теми бухгалтерії, окремо це складський облік, 
окремо диспетчеризація, окремо контроль 
якості, а виробничі лінії генерують дані, які не 
стають управлінською інформацією. У цифровій 
моделі підприємство вибудовує єдиний цифро-
вий контур, де взаємопов’язані технологічне 
обладнання, ІТ-системи, логістика, облік, пла-
нування, контроль якості та управлінська ана-
літика. Це забезпечує наскрізну керованість – 
від сировини й виробничих операцій до готової 

продукції, її транспортування, продажу та сер-
вісного супроводу [12].

Сутність такого підходу відповідає логіці Інду-
стрії 4.0, у межах якої виробнича система функ-
ціонує як кіберфізичний комплекс, що постійно 
обмінюється даними, самоописується та адапту-
ється до змін зовнішнього й внутрішнього серед-
овища. Ключовими елементами тут є:

	– дані як основа управління (data-driven 
management);

	– взаємопов’язані пристрої та датчики (IIoT), 
що формують оперативну картину стану облад-
нання, якості, ресурсів і енерговитрат;

	– цифрові двійники виробничих вузлів, ліній 
або технологічних процесів, які дозволяють тес-
тувати режими роботи без зупинки реального 
виробництва;

	– прогнозна аналітика (predictive analytics), 
що переносить управління із «реакції на про-
блему» до «попередження проблеми»;

	– автоматизоване прийняття рішень або під-
тримка рішень (decision support) на основі пра-
вил, моделей і машинного навчання.

Українські дослідження підкреслюють, що 
результативність цифрової трансформації мож-
лива лише за умови синхронних змін на трьох 
рівнях: модернізація обладнання та технологій, 
інтеграція ІТ-архітектури і перегляд внутрішніх 
бізнес-процесів (планування, контролю, відпо-
відальності, KPI, документообігу) [12].

У практичному вимірі цифрова трансформа-
ція передбачає впровадження й інтеграцію ERP, 
MES, CRM, SCM як «каркаса» управління ресур-
сами, виробництвом, клієнтськими відносинами 
та ланцюгами постачання. ERP забезпечує єдину 
фінансово-економічну модель (витрати, запаси, 
виробничі замовлення, бюджети), MES «зши-
ває» план із фактом на рівні цеху та операції, 
SCM синхронізує постачання і логістику, CRM 
забезпечує точніший прогноз попиту та керо-
ваність каналів збуту. Паралельно застосову-
ються SCADA / ICS-рішення для диспетчеризації 
й моніторингу технологічних параметрів, IIoT 
для збору сигналів з обладнання і середовища, 
системи машинного зору для контролю якості 
та безпеки (наприклад, виявлення дефектів 
поверхні, відхилень геометрії, маркування), 
а також предиктивне технічне обслуговування 
(PdM), яке на основі вібраційних, температур-
них, акустичних та інших даних прогнозує знос 
вузлів і планує ремонт у найменш критичні 
періоди. Окремий важливий блок це цифровий 
енергомоніторинг і енергоменеджмент: у про-
мисловості, де енерговитрати складають зна-
чну частку собівартості, цифрові системи обліку 
й оптимізації споживання дозволяють зменшу-
вати пікові навантаження, виявляти втрати та 
підвищувати енергоефективність [8].
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Результатом стає формування виробничої 
організації нового типу, тобто гнучкої, прозорої 
та керованої в режимі близькому до реального 
часу. Підприємство отримує здатність опера-
тивно реагувати на збої, швидше локалізувати 
причини відхилень (root cause analysis), скоро-
чувати простої, оптимізувати запаси та перена-
лаштовувати виробництво під змінний попит. 
Крім того, інтеграція даних і процесів суттєво 
підвищує прозорість операцій (audit trail), якість 
управлінської звітності та передбачуваність 
витрат, що є критично важливим для промис-
лових підприємств в умовах високої невизна-
ченості. OECD акцентує, що цифрові інстру-
менти забезпечують бізнесу швидший доступ до 
інформації, покращують координацію та кому-
нікацію між працівниками і постачальниками, 
а також зменшують трансакційні витрати, ство-
рюючи додаткові можливості для підвищення 
продуктивності та стійкості підприємств [8].

Одним із центральних аспектів цифрової 
трансформації є перетворення даних на стра-
тегічний актив підприємства, тобто перехід від 
сприйняття даних як побічного результату опе-
раційної діяльності до їх використання як клю-
чового ресурсу управління, розвитку та конку-
рентної адаптації. Для промислових підприємств 
це означає, що дані мають не лише накопичу-
ватися в різних функціональних підсистемах, 
а й об’єднуватися у єдину інформаційну екосис-
тему, де кожен виробничий, логістичний, фінан-
совий чи збутовий процес генерує інформацію, 
придатну для оперативного аналізу та при-
йняття рішень. У такій моделі підприємство фор-
мує наскрізні потоки даних від закупівлі сиро-
вини, контролю постачання і стану запасів до 
виконання виробничих операцій, диспетчери-
зації технологічних процесів, складської логіс-
тики, транспортування, реалізації продукції, 
післяпродажного сервісу та фінансового контр-
олю. Саме наскрізність даних створює умови 
для переходу від інтуїтивного або реактивного 
управління до data-driven management, коли 
рішення приймаються на підставі перевіреної, 
актуальної та структурованої інформації.

Для промислового комплексу якість даних 
має принципове значення, оскільки саме вона 
визначає точність планування, стабільність 
виробничих циклів і ефективність використання 
ресурсів. Якщо дані є фрагментованими, несво-
єчасними або несумісними між різними систе-
мами, підприємство стикається з помилками 
у виробничих планах, перевитратами сиро-
вини, надлишковими запасами, затримками 
постачання, складнощами у виявленні причин 
технічних збоїв та низькою передбачуваністю 
фінансових результатів. Натомість якісні дані 
дозволяють забезпечити точне планування 

завантаження обладнання, узгодження вироб-
ничих графіків із фактичним попитом, прогно-
зування потреб у сировині та комплектуючих, 
а також своєчасне коригування виробничих 
завдань залежно від змін у логістиці чи ринковій 
кон’юнктурі. Без належної data-основи прак-
тично неможливо реалізувати прогнозування 
технічних збоїв, оскільки такі моделі потребу-
ють безперервного масиву історичних і поточ-
них показників; так само ускладнюється гнучке 
управління запасами, яке залежить від синхро-
нізації даних про закупівлі, склади, виробни-
цтво та збут.

У сучасній промисловості дані виконують не 
лише облікову, а й прогностичну та коорди-
наційну функцію. Вони дають змогу не просто 
фіксувати факт виконання операції, а й про-
гнозувати ймовірність відхилення, визначати 
«вузькі місця» у виробничому потоці, оцінювати 
ефективність роботи обладнання, персоналу та 
окремих підрозділів. Наприклад, аналіз вироб-
ничих даних у режимі реального часу дозволяє 
виявляти зростання енергоспоживання кон-
кретної лінії, падіння продуктивності окремого 
вузла, збільшення відсотка браку чи затримки 
поставок. Таким чином, дані стають базою для 
оперативної управлінської аналітики, моделю-
вання сценаріїв і формування системи раннього 
попередження про ризики. Саме тому цифрова 
трансформація промислового підприємства 
передбачає не лише збір даних, а й створення 
правил їх верифікації, уніфікації форматів, інте-
грації джерел та визначення відповідальності за 
їх актуальність і використання.

У цьому контексті особливу роль відіграє 
платформізація управління, тобто перехід від 
ізольованих програмних модулів, що обслуго-
вують окремі функції, до інтегрованих цифро-
вих платформ, які об’єднують ключові контури 
діяльності підприємства. У традиційній моделі 
один програмний продукт може використову-
ватися для бухгалтерії, інший для складського 
обліку, третій для виробничого планування, 
а четвертий для взаємодії з клієнтами, причому 
ці системи часто не мають повноцінного обміну 
даними. Це породжує дублювання інформа-
ції, втрату часу, помилки в перенесенні даних 
і зниження швидкості прийняття рішень. Нато-
мість платформізація створює єдиний цифровий 
простір, у межах якого виробництво, поста-
чання, логістика, бухгалтерія, енергоменедж-
мент, технічне обслуговування, документоо-
біг і взаємодія з контрагентами функціонують 
як взаємопов’язані елементи однієї системи. 
У результаті керівництво підприємства отри-
мує цілісне бачення операційної ситуації, а різні 
структурні підрозділи як єдину основу для коор-
динації дій.
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Інтегровані цифрові платформи мають осо-
бливу цінність для промислових підприємств, 
оскільки вони забезпечують синхронізацію 
фізичних і управлінських процесів. Наприклад, 
зміна в графіку постачання сировини може авто-
матично коригувати виробничий план, впливати 
на графік завантаження обладнання, оновлю-
вати логістичні маршрути, змінювати очікувані 
витрати та відображатися у фінансовій моделі 
підприємства. Аналогічно відхилення у показ-
никах енергоспоживання або технічного стану 
обладнання можуть миттєво передаватися до 
систем диспетчеризації, сервісного обслугову-
вання, бюджетування й управлінської звітності. 
Саме така інтеграція перетворює цифрову плат-
форму на інструмент не лише автоматизації, 
а й стратегічної координації, що дозволяє підви-
щувати продуктивність, знижувати операційні 
ризики та скорочувати трансакційні витрати.

Для України платформізація управління 
набуває особливого значення в умовах війни, 
повоєнного відновлення та структурної транс-
формації економіки. По-перше, значна частина 
промислових підприємств змушена працювати 
в умовах порушених виробничих ланцюгів, дефі-
циту ресурсів, нестабільної логістики та висо-
кої турбулентності зовнішнього середовища. 
За таких умов саме цифрові платформи дозво-
ляють забезпечити більш гнучке управління 
поставками, оперативну адаптацію виробничих 
графіків та швидке перепланування ресурсів. 
По-друге, релокація підприємств, створення 
нових виробничих майданчиків і відновлення 
пошкоджених потужностей потребують швидкої 
інтеграції даних та процесів між різними локаці-
ями, регіонами й учасниками економічної вза-
ємодії. По-третє, зростає значення цифрової 
координації між бізнесом, громадами, держав-
ними інституціями, індустріальними парками, 
логістичними операторами та фінансовими 
структурами. Саме тому платформізація стає не 
лише корпоративним, а й інституційним меха-
нізмом відновлення економічної стійкості.

Включення цифрової трансформації до дер-
жавних стратегій відновлення бізнесу, підтримки 
малого та середнього підприємництва, а також 
до стратегій цифрового розвитку інноваційної 
діяльності свідчить про те, що на національному 
рівні цифровізація дедалі більше розглядається 
як базовий інструмент модернізації виробни-
цтва, зростання продуктивності та підвищення 
адаптивності бізнесу до кризових викликів. Це 
підтверджує пріоритетність системного плат-
формного підходу, у межах якого дані, аналі-
тика, інтегровані інформаційні системи та циф-
рова координація формують нову архітектуру 
управління промисловим підприємством. Відпо-
відно, стратегічне значення цифрової трансфор-

мації для українського промислового комплексу 
полягає не лише у технологічному оновленні, 
а й у створенні нової моделі управління, здатної 
забезпечити стійкість, масштабованість та інте-
грацію у сучасні європейські й глобальні вироб-
ничі екосистеми [6, 7].

Цифровізація виробництва неминуче підви-
щує залежність підприємства від цифрової інф-
раструктури, а отже і рівень його технологічної, 
операційної та управлінської вразливості до 
кібератак, технічних збоїв, несанкціонованого 
втручання та порушення цілісності даних. Якщо 
в традиційній моделі виробничий процес зна-
чною мірою спирався на локалізоване облад-
нання та автономні операції, то в умовах циф-
рової трансформації підприємство дедалі більше 
функціонує як мережево інтегрована система, 
у якій обладнання, сенсори, сервери, хмарні 
сервіси, диспетчерські панелі, бази даних 
і зовнішні комунікаційні канали формують єди-
ний цифровий контур. Це підвищує керова-
ність виробництва, однак одночасно створює 
нові точки ризику: кібератака на один елемент 
системи здатна спричинити ланцюговий ефект 
і вплинути на безпеку технологічного процесу, 
логістику, енергозабезпечення, облік, комуні-
кацію з постачальниками та виконання контр-
актних зобов’язань.

Для українського промислового комплексу 
ця проблема має особливо критичний характер, 
оскільки значна частина підприємств функціо-
нує у сферах, безпосередньо пов’язаних з енер-
гетикою, транспортом, логістикою, машинобуду-
ванням, металургією, оборонним виробництвом 
та іншими секторами, що мають ознаки або 
статус критичної інфраструктури. У цих галу-
зях наслідки кіберінциденту виходять далеко за 
межі внутрішніх ІТ-проблем: вони можуть про-
являтися у зупиненні виробничих ліній, втраті 
керування технологічними процесами, пошко-
дженні обладнання, зриві постачань, фінан-
сових збитках, витоку чутливої інформації або 
навіть у створенні загроз для безпеки персо-
налу та суміжних інфраструктурних об’єктів. 
Саме тому цифрова трансформація без належ-
ного кіберзахисту не лише не формує очіку-
ваних конкурентних переваг, а й може стати 
джерелом додаткових системних ризиків, що 
знижують стійкість підприємства та його здат-
ність до безперервного функціонування в умо-
вах кризового середовища [2, 3].

Управління цифровою трансформацією про-
мислового підприємства має передбачати, що 
кібербезпека є не допоміжною ІТ-функцією, 
а повноцінним елементом стратегічного управ-
ління. Це означає, що захист цифрової інфра-
структури має закладатися ще на етапі проєкту-
вання цифрових рішень, а не впроваджуватися 
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постфактум після інтеграції систем. Практично 
це вимагає застосування комплексу організацій-
них і технічних заходів, серед яких ключовими є: 
сегментація мереж для розмежування офісних, 
виробничих і критичних контурів; резервування 
даних і створення відмовостійких копій для 
швидкого відновлення після інцидентів; бага-
торівнева автентифікація для зниження ризиків 
несанкціонованого доступу; захист промислових 
контролерів, SCADA- та ICS-систем від зовніш-
нього втручання; аудит доступів і журналювання 
дій користувачів; безперервний моніторинг інци-
дентів та оперативне реагування на аномалії; 
регулярне тестування вразливостей, включаючи 
перевірку конфігурацій, оновлень, мережевої 
архітектури та політик доступу; а також сис-
темна підготовка персоналу, оскільки людський 
фактор залишається однією з найпоширеніших 
причин кіберінцидентів.

Особливої ваги набуває захист саме опера-
ційних технологій (OT), оскільки в промисло-
вості йдеться не лише про збереження інфор-
мації, а й про фізичне управління машинами, 
механізмами та виробничими лініями. Вразли-
вість промислових контролерів, датчиків, систем 
автоматичного регулювання чи диспетчерських 
вузлів може призводити до збоїв технологічних 
циклів, порушення параметрів якості, аварійних 
зупинок або пошкодження основних фондів. 
Тому сучасна модель кіберзахисту промисло-
вого підприємства має базуватися на поєднанні 
IT-безпеки та OT-безпеки, де захист офісних 
систем, серверів і баз даних узгоджується із 
захистом технологічних контурів, автоматизо-
ваних виробничих ліній та критичних вузлів 
керування. У цьому аспекті цифрова стійкість 
підприємства визначається не лише потужністю 
технічних засобів захисту, а й здатністю інте-
грувати кібербезпеку в загальну архітектуру 
виробничого управління.

Для підприємств, що працюють у секторах 
критичної інфраструктури, доцільно розгля-
дати кібербезпеку як складову системи управ-
ління ризиками та безперервністю діяльності 
(business continuity management). Це означає, 
що кіберризики мають бути включені до кор-
поративних карт ризиків, оцінюватися на рівні 
стратегічного менеджменту, враховуватися при 
інвестиційному плануванні та пов’язуватися 
з планами аварійного реагування, резерву-
вання потужностей і сценаріями відновлення 
після збоїв. Такий підхід дозволяє перейти від 
реактивного реагування на інциденти до пре-
вентивної моделі управління, у якій кіберзахист 
є елементом загальної виробничої безпеки, а не 
ізольованою технічною функцією.

Водночас жодна технологічна модернізація 
не може бути результативною без відповідної 

кадрової бази, здатної не лише користуватися 
новими цифровими інструментами, а й інте-
грувати їх у повсякденну виробничу практику. 
Цифрова трансформація змінює саму струк-
туру компетентностей на підприємстві: вона 
вимагає нових знань не лише від ІТ-фахівців, 
а й від інженерів, технологів, логістів, мене-
джерів виробництва, фахівців з енергетики, 
технічного обслуговування, контролю якості та 
управлінського персоналу. Йдеться про розви-
ток міждисциплінарних цифрових компетент-
ностей, що поєднують розуміння технологічного 
процесу з умінням працювати з даними, цифро-
вими панелями моніторингу, автоматизованими 
системами управління, аналітичними інтерфей-
сами, електронним документообігом, системами 
планування ресурсів підприємства та інструмен-
тами кібергігієни.

Сучасне промислове підприємство потре-
бує працівника нового типу не лише виконавця 
окремої функції, а учасника цифрово інтегро-
ваного виробничого середовища, який здат-
ний інтерпретувати дані, швидко реагувати на 
відхилення, працювати у взаємодії з автомати-
зованими системами та брати участь у безпе-
рервному вдосконаленні процесів. Наприклад, 
оператор виробничої лінії має вміти працювати 
не лише з механічним устаткуванням, а й з циф-
ровими інтерфейсами контролю параметрів; 
інженер повинен аналізувати діагностичні сиг-
нали та використовувати інструменти пред-
иктивного обслуговування; логіст має коор-
динувати постачання на основі інтегрованих 
платформ; менеджер виробництва повинен 
приймати рішення, спираючись на дані в режимі 
реального часу. Таким чином, кадровий вимір 
цифрової трансформації стосується не лише 
навчання окремим програмам, а зміни профе-
сійної культури підприємства, де цифрова гра-
мотність, аналітичне мислення та готовність до 
технологічних змін стають базовими умовами 
ефективної роботи.

Для України ця проблема є ще гострішою 
через сукупність чинників воєнного та структур-
ного характеру. Релокація бізнесу, вимушене 
переміщення підприємств, міграція кваліфіко-
ваних кадрів, мобілізаційні втрати, регіональні 
диспропорції в доступі до освіти, технічної під-
готовки та цифрової інфраструктури суттєво 
ускладнюють формування достатнього кадро-
вого резерву для промислової цифровізації. 
Крім того, значна частина підприємств функці-
онує в умовах, коли оновлення обладнання від-
бувається швидше, ніж адаптація персоналу до 
нових вимог. Це породжує ризик технологічного 
розриву: підприємство інвестує у сучасні циф-
рові рішення, але не отримує повного ефекту 
через недостатній рівень готовності працівників 
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до їх використання. Саме тому питання розвитку 
цифрових компетентностей має розглядатися як 
невід’ємна частина інвестицій у модернізацію, 
а не як другорядний супровідний елемент.

У таких умовах особливого значення набу-
ває розвиток інструментів оцінки цифрової 
зрілості підприємств та системної підтримки 
цифровізації на національному рівні. Оцінка 
цифрової зрілості дозволяє визначити фактич-
ний рівень готовності підприємства до впрова-
дження цифрових рішень, виявити слабкі місця 
у сфері технологій, управління, даних, безпеки 
та кадрів, а також сформувати поетапну траєк-
торію модернізації. Це особливо важливо для 
підприємств промислового комплексу, оскільки 
цифрова трансформація є капіталомістким 
і багаторівневим процесом, що потребує пріо-
ритезації заходів та раціонального розподілу 
ресурсів. На національному рівні такі механізми 
вже поступово формуються, зокрема через Про-
граму цифрової зрілості малого та середнього 
бізнесу та інструменти екосистеми Дія. Бізнес, 
яка надає підприємствам діагностику, консуль-
таційну підтримку, практичні рекомендації та 
доступ до сервісів, пов’язаних із цифровізацією 
бізнес-процесів [10].

Отже, у структурі цифрової трансформа-
ції промислових підприємств кібербезпека та 
людський капітал є взаємопов’язаними і рівно-
значно критичними компонентами. Без надій-
ного кіберзахисту цифровізація створює підви-
щені ризики для виробничої безперервності та 
безпеки, а без підготовленого персоналу навіть 
найсучасніші технології не забезпечують очіку-
ваного ефекту. Саме тому ефективна цифрова 
модернізація промислового комплексу України 
має спиратися на інтегрований підхід, у межах 
якого технологічне оновлення, кіберстійкість, 
підготовка кадрів, оцінка цифрової зрілості та 
організаційна адаптація розглядаються як єдина 
система забезпечення конкурентоспроможності 
й стійкості підприємства.

Для промислових підприємств цифрова 
трансформація неможлива без модернізації 
фізичної інфраструктури, оскільки навіть найсу-
часніші програмні рішення не забезпечать стій-
кого ефекту без належної матеріально-технічної 
основи. Йдеться не лише про стабільний інтернет-
зв’язок, а й про наявність дата-центрів або захи-
щених хмарних рішень, енергетичну стійкість, 
резервне живлення, безпечні канали передачі 
даних, сучасні виробничі приміщення та підго-
товлені майданчики для розміщення інновацій-
ного обладнання. Для українських підприємств 
це особливо важливо в умовах воєнних ризиків, 
перебоїв з енергопостачанням і пошкодження 
інфраструктури, коли цифрова безперервність 
прямо залежить від фізичної стійкості виробни-

чого середовища. У цьому сенсі індустріальні 
парки можуть виступати каталізатором цифрової 
модернізації, адже вони створюють організова-
ний простір для розвитку нової виробничої еко-
системи з сучасною інженерною, логістичною та 
цифровою інфраструктурою, а законодавча та 
стратегічна база України прямо орієнтує їх на 
посилення конкурентоспроможності, інвестицій-
ної активності та розвитку сучасної виробничої 
інфраструктури [4, 5].

Крім того, додаткові можливості для цифро-
вої модернізації відкриває інтеграція України 
до європейських інноваційних мереж. Зокрема, 
у січні 2025 року мережу European Digital 
Innovation Hubs (EDIHs) офіційно розширено 
на Україну, що створює для підприємств доступ 
до тестування нових технологій, профільної 
експертизи, інструментів підтримки інновацій 
та практик цифрового переходу, апробованих 
у європейському просторі. Для промислових 
підприємств це має особливе значення, оскільки 
дає змогу перейти від локальної автоматизації 
окремих функцій до системної цифрової модер-
нізації за більш стандартизованими та інтегро-
ваними підходами [11].

Для більш системного відображення ключо-
вих напрямів цифрової трансформації підпри-
ємств промислового комплексу України доцільно 
узагальнити її основні складові, проблеми впро-
вадження та очікувані результати у табличній 
формі. Такий підхід дає змогу комплексно пред-
ставити взаємозв’язок між інфраструктурними, 
інвестиційними, організаційними та інституцій-
ними аспектами цифрової модернізації промис-
лових підприємств, а також визначити ключові 
бар’єри, що стримують цей процес. У табл. 1 сис-
тематизовано основні елементи цифрової транс-
формації промислового комплексу України, їх 
зміст, проблеми реалізації та потенційні ефекти 
для підвищення стійкості, продуктивності та кон-
курентоспроможності підприємств.

Отже, наведені в табл. 1 узагальнення дають 
підстави стверджувати, що цифрова трансфор-
мація підприємств промислового комплексу 
України є багатокомпонентним процесом, який 
охоплює не лише впровадження окремих циф-
рових технологій, а й модернізацію інфраструк-
тури, залучення інвестицій, розвиток кадрового 
потенціалу та формування сприятливого інсти-
туційного середовища. Систематизація клю-
чових складових цифрової модернізації пока-
зує, що її ефективність визначається рівнем 
узгодженості технологічних, організаційних та 
фінансових рішень, а також здатністю підпри-
ємств адаптуватися до нових вимог цифрової 
економіки.

Водночас аналіз основних бар’єрів свідчить, 
що для більшості українських промислових під-
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приємств ключовими стримувальними чинни-
ками залишаються обмеженість ресурсів, зноше-
ність виробничої бази, низький рівень цифрової 
зрілості та недостатня інтегрованість управлін-
ських і виробничих систем. Саме тому успішна 
цифрова трансформація потребує переходу від 
фрагментарної автоматизації до комплексного 
оновлення бізнес-моделі підприємства, у межах 
якої цифрові інструменти поєднуються з інсти-
туційними змінами, розвитком людського капі-
талу та посиленням інноваційної спроможності. 
У стратегічному вимірі це створює основу для 
підвищення стійкості, конкурентоспроможності 
та довгострокового розвитку промислового 
комплексу України.

Водночас цифрова трансформація промисло-
вості потребує значних інвестицій, причому не 
лише у програмне забезпечення, а й у вироб-
ниче обладнання, сенсори, промислові мережі, 
кіберзахист, навчання персоналу та інтеграцію 
різних технологічних рішень у єдину систему. 
Основними обмеженнями для українських під-
приємств залишаються дефіцит власних фінан-
сових ресурсів, висока вартість капіталу, підви-
щені інвестиційні ризики та обмежений доступ 
до довгострокового кредитування. Саме тому 
цифрова модернізація в більшості випадків 
потребує поєднання корпоративних інвестицій 
із державними та міжнародними інструментами 
підтримки. У цьому контексті важливого зна-

Таблиця 1 – Ключові складові цифрової трансформації підприємств 
промислового комплексу України

Складова 
цифрової 

трансформації
Зміст Основні проблеми 

впровадження Очікуваний ефект

Модернізація 
фізичної 
інфраструктури

Забезпечення стабільного 
інтернет-зв’язку, резервного 
живлення, захищених каналів 
передачі даних, сучасних 
виробничих приміщень, дата-
центрів та технічної бази для 
цифрових рішень

Зношеність 
інфраструктури, 
енергетична 
нестабільність, 
руйнування об’єктів 
унаслідок війни, висока 
вартість модернізації

Підвищення безперервності 
виробництва, стійкості до 
зовнішніх шоків, готовності 
до впровадження 
цифрових платформ і 
автоматизованих систем

Індустріальні парки 
як середовище 
цифровізації

Формування сучасної 
виробничої екосистеми з 
розвиненою інженерною, 
логістичною та цифровою 
інфраструктурою

Недостатній рівень 
інвестиційної активності, 
нерівномірний 
розвиток регіональних 
майданчиків, потреба у 
швидкому розгортанні 
інженерних мереж

Прискорення запуску нових 
виробництв, зниження 
інфраструктурних бар’єрів, 
концентрація інноваційної 
активності [4, 5]

Інтеграція до 
європейських 
інноваційних мереж

Використання можливостей 
European Digital Innovation 
Hubs для тестування 
технологій, доступу до 
експертизи та інноваційних 
сервісів

Обмежена обізнаність 
бізнесу, недостатня 
готовність частини 
підприємств до участі у 
міжнародних програмах

Доступ до європейських 
практик цифровізації, 
прискорення технологічної 
адаптації, посилення 
інноваційної спроможності 
[11]

Інвестиційне 
забезпечення 
цифрової 
трансформації

Фінансування програмного 
забезпечення, обладнання, 
сенсорів, мереж, кіберзахисту, 
навчання персоналу та 
інтеграції систем

Дефіцит власних коштів, 
висока вартість капіталу, 
ризиковість інвестування, 
обмежений доступ 
до довгострокового 
кредитування

Прискорення 
технологічного 
оновлення, підвищення 
продуктивності, 
формування основи для 
довгострокового зростання

Державна та 
міжнародна 
підтримка

Використання державних 
програм підтримки МСП, 
цифровізації бізнесу, 
стимулювання індустріальних 
парків та інноваційних 
екосистем

Недостатня координація 
інструментів підтримки, 
обмежений доступ 
частини підприємств до 
програм, інституційні 
бар’єри

Зменшення фінансового 
навантаження на бізнес, 
розширення доступу 
до ресурсів, розвиток 
екосистеми цифровізації 
[6, 8]

Системні бар’єри 
цифрової 
трансформації

Зношеність основних 
фондів, фрагментарність 
цифрових рішень, дефіцит 
кадрів, низька цифрова 
зрілість, кіберризики, слабка 
інтеграція систем

Комплексний характер 
обмежень, відсутність 
стратегічного підходу, 
нерівномірний 
регіональний розвиток

Усвідомлення потреби 
в переході від точкової 
автоматизації до 
комплексної трансформації 
бізнес-моделі [8, 12]

Джерело: складено автором за [4, 5, 6, 8, 11, 12]
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чення набувають державні стратегії, спрямо-
вані на відновлення, сталий розвиток і циф-
рову трансформацію підприємництва, а також 
на цифровий розвиток інноваційної діяльності. 
OECD також наголошує, що для прискорення 
цифровізації бізнесу Україні потрібна цілісна 
екосистема підтримки на національному та суб-
національному рівнях [6, 8].

Попри очевидні переваги, цифрова транс-
формація промислового комплексу України 
стримується низкою системних бар’єрів. До них 
належать зношеність основних фондів, фрагмен-
тарність цифрових рішень, нестача інвестицій, 
низька цифрова зрілість частини підприємств, 
дефіцит кадрів, слабка інтеграція виробничих 
і управлінських систем, кіберризики, нестабільне 
енергозабезпечення, руйнування інфраструк-
тури внаслідок війни та нерівномірний регіональ-
ний доступ до технологій та інноваційних серві-
сів. Додатковою проблемою є те, що на багатьох 
підприємствах цифровізація все ще сприйма-
ється як допоміжний ІТ-проєкт, а не як страте-
гічна управлінська трансформація. У результаті 
впроваджуються окремі програмні продукти без 
перегляду системи прийняття рішень, організа-
ційної структури, підходів до управління даними 
та логіки взаємодії між підрозділами. Саме тому 
ключовим завданням залишається перехід від 
точкової автоматизації до повноцінної цифрової 
трансформації бізнес-моделі підприємства, де 
технології поєднуються з інституційними, кадро-
вими та управлінськими змінами [8, 12].

Висновки. Отже, цифрова трансформація 
підприємств промислового комплексу України 
є не локальним процесом автоматизації окремих 
функцій, а комплексним стратегічним перетво-
ренням, яке охоплює виробничі, управлінські, 
інформаційні, інфраструктурні, кадрові та без-
пекові компоненти. Її сутність полягає у форму-
ванні інтегрованої цифрової моделі управління, 
в основі якої лежать наскрізні потоки даних, 
платформізація бізнес-процесів, використання 
інструментів Індустрії 4.0, а також поєднання тех-
нологічного обладнання, ІТ-систем, аналітики та 

управлінських рішень в єдиному цифровому кон-
турі. Саме такий підхід забезпечує підвищення 
прозорості операцій, гнучкості виробництва, 
точності планування, зниження трансакційних 
витрат і здатності підприємств оперативно реа-
гувати на внутрішні та зовнішні виклики.

Водночас результати дослідження засвідчу-
ють, що ефективність цифрової трансформації 
прямо залежить від узгодженості кількох кри-
тично важливих умов: наявності якісної data-
основи, інтегрованих цифрових платформ, 
належного рівня кіберзахисту, модернізованої 
фізичної інфраструктури, підготовленого люд-
ського капіталу та достатнього інвестиційного 
забезпечення. Для українського промислового 
комплексу особливо важливим є те, що в умовах 
війни та повоєнного відновлення цифровізація 
виступає не лише інструментом підвищення про-
дуктивності, а й механізмом забезпечення стій-
кості, безперервності діяльності та адаптивності 
до ризиків. Саме тому цифрова модернізація має 
розглядатися як складова довгострокової полі-
тики структурного оновлення промисловості, її 
інтеграції до європейського економічного про-
стору та зміцнення конкурентоспроможності 
національних підприємств.

Разом із тим встановлено, що ключовими 
стримувальними чинниками залишаються зноше-
ність основних фондів, фрагментарність впрова-
дження цифрових рішень, дефіцит інвестиційних 
ресурсів, недостатній рівень цифрової зрілості, 
кадрові обмеження, кіберризики та інфраструк-
турна нестабільність. Це свідчить про необхід-
ність переходу від точкової автоматизації до сис-
темної моделі цифрової трансформації, у межах 
якої технологічні інновації мають супроводжува-
тися організаційними змінами, розвитком цифро-
вих компетентностей, посиленням інституційної 
підтримки та формуванням цілісної екосистеми 
модернізації. У стратегічній перспективі саме 
такий комплексний підхід створює підґрунтя для 
стійкого розвитку, інноваційного оновлення та 
довгострокового зростання промислового комп-
лексу України.
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Summary. The article examines the key aspects of the digital transformation of Ukraine’s industrial 
enterprises in the context of a wartime economy, destruction of production infrastructure, logistical 
constraints, and the need for accelerated post-war recovery. It is substantiated that the digital 
transformation of industrial enterprises is not a local upgrade of IT solutions, but a comprehensive 
strategic process that involves a transition from fragmented automation to an integrated digital 
production management model. It is determined that the foundation of such transformation lies in 
the use of Industry 4.0 tools, end-to-end data flows, integrated digital platforms, as well as the 
integration of production equipment, IT systems, logistics, planning, quality control, and management 
analytics within a unified digital environment. It is proven that turning data into a strategic asset, 
management platformization, digital energy monitoring, predictive maintenance, and the integration 
of ERP, MES, CRM, and SCM systems help increase operational transparency, production flexibility, 
planning accuracy, reduce transaction costs, and enhance enterprise resilience. Particular attention 
is paid to cybersecurity, the development of staff digital competencies, the modernization of physical 
infrastructure, and the role of industrial parks and European innovation networks in accelerating digital 
modernization. It is established that the main barriers to digital transformation remain worn-out fixed 
assets, lack of investment, low digital maturity, workforce constraints, cyber risks, and infrastructure 
instability. It is concluded that the effective digital transformation of Ukraine’s industrial sector requires 
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a comprehensive combination of technological, organizational, institutional, and investment solutions 
aimed at increasing enterprise competitiveness, adaptability, and long-term resilience.

Keywords: Digital transformation, industrial complex, industrial enterprises, Industry 4.0, 
production digitalization, integrated digital platforms, data as a strategic asset, cybersecurity, digital 
maturity, industrial parks, digital modernization, competitiveness.
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